法治热点问题

科技企业参与人工智能司法应用及其规制

郑 曦*

摘 要:科技企业参与人工智能司法应用,是在法院沉重的案件数量压力和企业追求商业利益本能这两方面驱动力作用下的必然现象。在人工智能司法应用中,科技企业除了扮演产品研发者、系统维护者、平台运营者等技术角色外,还实质上担任数据处理者、程序控制者和裁判参与者等角色。这可能与审判基本原理发生冲突,导致诉讼模式改变,并带来其他外部政策性风险。针对这些风险,应当合理区分科技企业参与人工智能司法应用中的公私界限,明确"有限参与"的基本要求,并对其参与过程进行必要监管。据此,可以通过调适法院与科技企业的关系、确立相应的技术标准、科以数据安全保护义务等措施,合理规制科技企业在人工智能司法应用中的参与程度,使其参与符合法治的基本要求。

关键词:科技企业 人工智能 审判权 数据安全

一、问题的提出

在数字时代,人类生活的改变既是主观需要,又是客观事实。在司法领域,为适应此种社会变革,数字司法建设成为重要主题,其中尤以法院对人工智能司法应用之热忱为典型。例如,上海的"206系统"、北京的"睿法官"、江苏的"法务云"、河北的"智审"、重庆的"法治云"等办案辅助系统,均是人工智能司法应用的重要产品。2022年11月,随着ChatGPT等生成式人工智能的问世,"司法十人工智能"得到了进一步深化和应用。例如,广东省珠海市香洲区人民法院在全流程无纸化办案的基础上,深耕"人工智能+场景运用",于2024年9月29日正式启用"香法AI·云上智审"平台。该平台所使用的人工智能大模型是全国首个由基层人民法院研发训练的人工

^{*} 北京外国语大学法学院教授 基金项目:国家社会科学基金资助项目(22ZDA074)

智能司法大模型,能够完成"法律你问我答""提纲生成""裁判文书书写"等司法任务。① 再如,上海市第二中级人民法院所使用的"小至数字助手"辅助办案系统,在法律领域大语言模型应用的基础上,通过学习法官智能辅助办案系统(C2J)积累的法律法规库、裁判文书库、企业信息库、案例库等9大数据库实现了知识增强,能够对原审文书、案涉合同、起诉状、答辩状等进行智能解析和归纳,实现笔录规整归纳、案件事实比对确认、诉辩争议内容归纳等功能。②

由于法律人与人工智能技术之间存在疏离,③法院无法独立完成人工智能司法应用工作,因 此向科技企业借力成为最佳的、几乎也是唯一的选择。对于科技企业参与人工智能司法应用的 做法,中央从"推动大数据、人工智能等科技创新成果同司法工作深度融合"④的要求出发予以肯 认。然而,在人工智能司法应用中开展"公私合作",⑤属"私"的科技企业以技术为接口进入司法 领域,必然会对属"公"的审判制度带来一定影响。就此问题,已有学者敏锐地察觉并进行了分析 和反思。例如,马长山教授发现科技企业在参与包括人工智能司法应用在内的公共服务平台建 设过程中缺少民众参与和对社会诉求的吸纳,公民始终"不在场": ◎ 左卫民教授认为科技企业对 于法律人工智能等技术的投入仍有限、技术水平也不高; ②刘艳红教授提出在将人工智能技术运 用于司法时,应限定法院与科技企业的合作限度; ⑧张凌寒教授指出科技企业的参与可能导致法 院对企业的技术依赖;^⑤王禄生教授发现人工智能司法应用中存在技术话语与司法话语的冲 突; ⑩笔者也曾对科技企业参与人工智能司法应用可能削弱法院的审判权并带来腐败风险表达 过担忧。⑩ 但当前这些分析和反思尚显零散,缺少系统性研究。事实上,针对科技企业参与人工 智能司法应用,有必要思考以下问题:科技企业参与人工智能司法应用的驱动力何在?科技企业 在其中扮演何种角色、发挥什么作用?此种参与会带来哪些问题和风险?此种参与应遵循何种 思路?有无对此种参与进行有效规制的制度或手段?只有对这些问题予以认真关注、充分考虑, 才能有效发挥科技企业在人工智能司法应用中的积极作用,并尽量降低其负面影响,实现良性的 "公""私"互动与合作。

二、科技企业参与人工智能司法应用的驱动力及角色

人工智能司法应用中借力科技企业的技术已然常见,但科技企业如此积极参与的动力何在? 因何而成?其在人工智能司法应用过程及后续的运作中究竟扮演何种角色?这些问题都值得思

① 参见于晓晓:《全国首创! AI 和法官并肩作战》, https://new.qq.com/rain/a/20241004A05BU600, 2025-03-11。

② 参见余东明:《AI助手,懂得法官需求》,《法治日报》2024年5月28日。

③ 参见左卫民:《从通用化走向专门化:反思中国司法人工智能的运用》,《法学论坛》2020年第2期。

参见中共中央2020年12月印发的《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》第14条。

⑤ 参见郑戈:《在法律与科技之间——智慧法院与未来司法》,《中国社会科学评价》2021 年第 1 期。

⑥ 参见马长山:《数智治理的法治悖论》,《东方法学》2022 年第 4 期。

② 参见左卫民:《关于法律人工智能在中国运用前景的若干思考》,《清华法学》2018年第2期。

⑧ 参见刘艳红:《人工智能技术在智慧法院建设中实践运用与前景展望》,《比较法研究》2022 年第1期。

⑨ 参见张凌寒:《智慧司法中技术依赖的隐忧及应对》,《法制与社会发展》2022 年第 4 期。

⑩ 参见王禄生:《大数据与人工智能司法应用的话语冲突及其理论解读》,《法学论坛》2018 年第 5 期。

⑩ 参见郑曦:《人工智能技术在司法裁判中的运用及规制》,《中外法学》2020年第3期。

考。若不回答这些问题,则对科技企业参与所带来的问题或风险进而如何对其进行规制等后续问题的研究都将难以为继。

(一)科技企业参与人工智能司法应用的驱动力

科技企业对人工智能司法应用的参与,是在整个社会数字化浪潮的推动下展开的。人工智能技术的普遍运用塑造了社会生活的新形态,推进或裹挟着社会生活的数字化、智能化转型。在我国,"数字中国"建设甚至成为国民经济和社会发展的重要主题,被政府发展规划反复强调。①这样的外部环境促成了作为人类社会生活不可分割部分的司法领域的智能化变革,科技企业参与人工智能司法应用的外在驱动力由此而来。相较于此种宏观的、显见的外部驱动力,源自法院系统和科技企业这两方主体的内在需求对科技企业积极投身于人工智能司法建设起到了更为显著的激励作用。这两方面的内在需求促使法院与科技企业的视线交汇,并驱动人工智能司法应用的进程以公私合作的样态向前推进。

从法院的视角看,允许、要求科技企业参与人工智能司法应用的最大内在驱动力源自沉重的案件数量压力。现代社会正处于诉讼爆炸的时代,法院面临着案件数量过多的巨大压力。2023年我国各级人民法院收案 4 557.4 万件,结案 4 526.8 万件,同比分别增长 15.6%、13.4%。② 面对如此重压,法院增加办案人员数量的空间又十分有限,于是只剩下两个选择:一是适当压缩甚至部分放弃对程序公正的追求,将案件进行分流处理,如认罪协商制度;二是寄希望于现代技术,期冀通过人工智能等新技术的运用提高司法效率。基于此种提高司法效率的价值追求,法院将人工智能司法应用的产品研发、系统维护、平台运营等技术性工作外包给科技企业,既不必大幅增加相应的人力资源和技术成本投入,又能在较短时间内取得明显可见的成效。因此,从法院的角度看,在人工智能司法应用中向科技企业"引援",无疑是最符合其利益的选择,法院自然愿意将此种技术性工作转交给科技企业处理。在这个意义上,案件数量压力客观上成为促使法院开展人工智能司法应用并将其中的技术性工作外包给科技企业的内在驱动力。

从科技企业的视角看,其积极参与人工智能司法应用的根本内在驱动力来自追求经济利益的商业本能。以获取经济利益为根本目标,对于科技企业而言乃是天经地义之事,至于其社会责任、良善信念等则是获得经济利益以保证企业生存和发展前提之下的副产品,这一点无可厚非。就科技企业而言,开展技术研发亦需要首先考虑经济利益,其中最主要的是两方面的问题:一是技术研发需要投入多少资金成本,二是研发出的产品是否能够"变现"并覆盖成本,获得尽可能高的回报率。人工智能司法应用恰好在成本和利润两方面均为科技企业提供了较好的选择:一方面,人工智能司法应用作为"数字中国"建设宏观规划图景的重要组成部分,国家通过财政拨款、设立科研招标项目的方式为其提供了巨额资金。科技企业通过与法院合作申请此类课题项目,可以有效解决相关研发中的资金投入难题。另一方面,科技企业参与人工智能司法应用最终确实也能够获得较为丰厚的利润回报。以科大讯飞公司为例,2023 年其智慧政法行业应用的营业

① 参见《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要》,《人民日报》2021 年 3 月 13 日 -

② 参见张军:《最高人民法院工作报告——2024年3月8日在第十四届全国人民代表大会第二次会议上》,《人民法院报》2024年3月16日。

收入达 7.28 亿元。^① 如此一来,科技企业投身于人工智能司法应用项目建设,既可以从国家财政获得研发经费支持,又可以在后续运营过程中获得巨大的利润回报,这自然使得科技企业的积极参与具有了强大的内在驱动力。

(二)科技企业在人工智能司法应用中的角色

在前述因素的驱动下,科技企业积极参与人工智能司法应用,其内容主要包括实现司法行政管理智能化、开发智能化审判辅助工具等,②承担着由法院外包的人工智能司法应用中的技术性司法辅助工作。针对这些工作内容,从表面看,这些科技企业的角色是一目了然、显而易见的,即它们主要扮演着产品研发者、系统维护者、平台运营者等技术角色。然而,由于司法辅助工作与司法工作之间并不存在"楚河汉界"般清晰的边界,因此参与人工智能司法应用的科技企业可能超越这些表面意义上的角色和职能而实际扮演以下3种实质性角色。

第一,数据处理者。数据是人工智能的基础性原料。参与人工智能司法应用的科技企业在产品研发、系统维护或平台运营的过程中,必然会对海量数据进行收集、存储、使用、加工、传输、提供和公开,因而具有数据处理者的身份。③例如,北京华宇信息技术有限公司为全国法院建设了5000余个科技法庭,每天处理的庭审音视频时长超过2万小时,成为人工智能司法应用中的重要数据处理者。④需要注意的是,人工智能司法应用中所使用的数据有相当部分来源于法院以往的司法行政和案件审理工作。从数据分级的角度看,这些数据既包括一般数据,也涵盖《中华人民共和国数据安全法》(以下简称《数据安全法》)第21条所指的重要数据,甚至还包含关系国家安全、国民经济命脉、重要民生以及重大公共利益的国家核心数据;从数据分类的角度看,既有政府数据,也有个人数据,其中个人数据又分为一般数据与敏感个人数据。⑤科技企业参与人工智能司法应用需以数据为底料,除收集使用一般数据外,极有可能处理各类重要数据,如合议庭秘密评议的相关数据、案件分配相关数据、公民指纹或脱氧核糖核酸(DNA)等生物识别数据等,甚至可能接触到某些特殊案件中包含的国家核心数据。作为数据处理者,无论出于故意还是过失,科技企业一旦因非法获取或非法使用这些数据而导致数据被篡改或泄露等,则都可能给国家利益、公共利益和公民个人的合法利益造成严重损失。因此,对于科技企业在人工智能司法应用中所扮演的数据处理者角色,应当予以充分重视。

第二,程序控制者。智能化司法要求将一部分司法行政工作交由人工智能工具来处理。在 欧盟,绝大多数国家的法院均有企业资源规划(ERP)一类的案件管理系统,负责案件分配、过程 管理等工作。⑥ 在我国,对于法官的案件审理工作,也可通过人工智能工具予以督促、评估和考

① 参见《科大讯飞股份有限公司 2023 年度报告》, https://static.cninfo.com.cn/finalpage/2024-04-23/1219744 478.PDF, 2025-03-11。

② 参见李傲、王娅:《智慧法院建设中的"战略合作"问题剖判》,《安徽大学学报》(哲学社会科学版)2019年第4期。

③ 参见《中华人民共和国数据安全法》第3条。

④ 参见《科技驱动 智慧创新 华宇助力智慧法院成果亮相首届数字中国建设峰会》,https://www.thunisoft.com/qydt/2293.jhtml,2025-03-11。

⑤ 参见郑曦:《刑事司法数据分类分级问题研究》,《国家检察官学院学报》2021年第6期。

[©] See European Judicial Systems Efficiency and Quality of Justice, https://rm.coe.int/european-judicial-systems-efficiency-and-quality-of-justice-cepej-stud/1680788229, 2024-07-08.

核。如此一来,这些人工智能工具对于案件分配、繁简分流、审理时长、执行流程等程序性事项就掌握了相当强的控制权,在一定程度上能够影响案件的进程。而在这些对程序具有控制力的人工智能工具背后,是参与人工智能司法应用的科技企业。例如,安徽省合肥高新技术产业开发区人民法院与科大讯飞公司合作成立了司法辅助事务集约中心,设置电子送达专员、排期专员、速录员等多个岗位,使原来分散进行的各案件节点程序性事项实现集约化运行。①从这个意义上看,科技企业参与人工智能司法应用在某种程度上扮演了程序控制者的角色。

第三,裁判参与者。当前法院使用的人工智能工具虽然仍处于"弱人工智能"阶段,在中短期内仍难以全面、深刻地推行 AI 法官,②但人工智能应用已对司法裁判产生实质影响。这些人工智能工具通过类案推送、证据审查、社会危险性评估等方式参与法官心证过程,从而影响案件的事实认定与法律适用。例如,哥伦比亚有法官参考 ChatGPT 的意见做出判决,并在裁判文书中引用其与 ChatGPT 的对话作为裁判依据;③印度亦有法官依据 ChatGPT 的意见对是否给予被告人保释做出决定。④ 在我国,人工智能工具参与裁判的情形亦不鲜见,法院虽然将人工智能定位为司法辅助工具,并不要求法官必然遵循其所提出的意见,但由于人工智能工具具有科学化外观及形式理性品格,⑤因此法官在做出相反裁判时也难免承受巨大压力,不得不再三考虑,甚至屈从于人工智能工具之结论。因此,人工智能工具实质地对案件裁判工作产生影响,其即便对于案件的裁判结果不具有完全、最终的决定权,也至少参与并深刻作用于法官的裁判过程。由此,研发此种人工智能工具的科技企业也扮演了裁判参与者的角色。

三、科技企业参与人工智能司法应用可能带来的风险

参与人工智能司法应用的科技企业不但在形式上发挥产品研发者、系统维护者与平台运营者的作用,而且在实质上扮演数据处理者、程序控制者、裁判参与者等角色。这可能与传统诉讼理念产生冲突,带来诉讼结构的改变,甚至产生外部政策性风险,对此应有充分认识。

(一)理念性风险:与审判原理的冲突

科技企业所扮演的数据处理者、程序控制者和裁判参与者角色,是传统诉讼中所未见的。其 固然源自法院数字化转型的必然需求,但也可能与传统的审判原理不合,甚至发生冲突与抵触, 具体体现在以下两个方面。

一方面,对法院而言,科技企业参与人工智能司法应用可能会干预法官的审判权。法院行使 审判权的核心要义在于,审判权由法院独占行使,其他任何人不得分享此种权力。这是审判权独

① 参见周瑞平:《人工智能助力审判执行的"高新"实践》,《人民法院报》2023年5月23日。

② 参见左卫民:《AI 法官的时代会到来吗——基于中外司法人工智能的对比与展望》,《政法论坛》2021 年第 5 期。

³ See Purvish M. Parikh, Dinesh M. Shah, Kairav P. Parikh, Judge Juan Manuel Padilla Garcia, ChatGPT, and a Controversial Medicolegal Milestone, 75 Indian Journal of Medical Sciences, 4(2023).

④ See Taniya Dutta, Indian Judge Uses ChatGPT for Views on Bail Plea of Murder Accused, https://www.thenationalnews.com/world/asia/2023/03/29/indian-judge-uses-chatgpt-for-views-on-bail-plea-of-murder-accused/, 2024-04-17.

⑤ 参见徐骏:《智慧法院的法理审思》,《法学》2017年第3期。

立运行的基本要求,是国家权力配置原理的体现,对于保证审判公正、维护司法权威均具有重要意义。因而,联合国《公民权利和政治权利国际公约》第 14 条第 1 款要求审判由"依法设立的合格的、独立的和无偏倚的法庭"负责,《中华人民共和国刑事诉讼法》(以下简称《刑事诉讼法》)第 3 条、《中华人民共和国民事诉讼法》第 6 条、《中华人民共和国行政诉讼法》第 4 条亦要求审判权由人民法院行使,其他任何机关、团体和个人均无权行使审判权。然而,科技企业所扮演的角色,尤其是其对程序的控制和对裁判的参与,都实际地从法院审判权中"分一杯羹",可能干预法院在案件分配、程序分流、对"裁判时机"①的把握等方面的程序性权力,以及在证据审查判断、事实认定、量刑适用等方面的实体性权力,甚至可能出现从"法官的审判"变成"机器的审判"或"技术人员的审判"的现象。此种风险已非想象,司法实践中已经出现机器审判带来公正价值严重偏差的案例。②

另一方面,对公民而言,科技企业参与人工智能司法应用可能侵犯公民的诉讼权利。诉讼权利保障是现代法治的产物和要求,直接影响到公民享有公平正义的机会,同时也是建设法治社会的重要体现,既符合诉讼中人权保障的基本价值追求,也有利于对公权力的运行进行监督制约。然而,科技企业以数据处理者、程序控制者、裁判参与者等身份介入诉讼,可能对公民诉讼权利特别是被告人质证权的保障造成障碍。被告人质证权的核心是围绕不利于己的证据进行辩论、质疑和反驳,其基本前提是有明确的质证对象以及有出庭的、可与之进行质证的对手。而科技企业在人工智能司法应用中扮演的角色,特别是其对裁判结果的实质影响,则可能削弱了这两方面的前提。^③ 科技企业对案件裁判结果的影响,是以一种"隐身"的方式借由其开发的人工智能产品而实现的。而人工智能产品提出意见或做出结论所依据的算法、数据均不公开,于是被告人即便对其意见或结论有异议,也无法就其依据进行质证,也不知该与何人质证,从而阻碍了质证权的行使。此外,科技企业作为数据处理者亦可能对公民的数据权利造成损害。公民因参与诉讼而主动或被动地向法院呈交数据,并期待这些数据只为法院等公权力机构所掌握,且仅被用于诉讼目的,并在法定条件成就时被封存或删除。然而,科技企业在人工智能司法应用中充当实际的数据处理者,使得掌握公民数据的主体数量增加,其作为商业机构的逐利性本能也增大了数据被不当处理的可能性,进而增加了数据失控的风险和公民数据权利保护的难度。

(二)结构性风险:对诉讼模式的改变

科技企业参与人工智能司法应用而处理数据、控制程序并参与审判,改变了原有的诉讼模式,给已然稳定的诉讼结构带来了新的冲击,从而可能产生以下风险。

首先,审判结构因科技企业的参与而可能发生变化。所谓结构,即为各方之间的关系。审判通常应当呈现出两造具备、法官居中的正三角结构,以使得控辩审三方的关系稳定,进而保证平等对抗和审判中立,以维护审判的权威性。此种三角审判结构存在的必要性已成为共识。然而,科技企业以裁判参与者的身份加入,可能干预甚至分享法官的审判权力,改变原有三角审判结

① 参见占善刚:《论民事诉讼裁判的时机》,《现代法学》2023年第6期。

② See Angwin et al., Machine Bias: There's Software Used across the Country to Predict Future Criminals: And It's Biased against Blacks, https://www.propublica.org/article/machine-bias-risk-assessments-in-criminal-sentencing, 2024-07-08.

③ See People v. Belle, 47 Misc. 3d 1218(A), 16 N.Y. S3d 793(N.Y. Sup. Ct. 2015).

构。如此一来,原本控辩审三方关系中又增加了科技企业这一隐性的裁判参与者,使得控辩审三方关系中又增加了更多不稳定的因素。三角审判结构的改变虽然可能提升诉讼便利性和效率,但对于其可能带来的司法公正风险,也需保持足够的警惕。一是依据排除价值判断的人工智能工具之意见做出的裁判,是否符合人类基于价值判断而形成的一般社会公正观念的要求,从而能否为公众所接受?二是是否存在科技企业出于逐利之本能或技术人员基于其某种固有观念,而在人工智能工具中"夹带私货"之可能?如企业在研发相关产品时,可能会设计有利于己之算法;持有歧视观念的技术人员亦可能将对某少数群体的敌对情绪注入相关程序。

其次,科技企业参与人工智能司法应用可能导致审判对技术的过度依赖。审判本应由法官"本着诚实之良心去寻找针对被告人提出的证据以及被告人提出的辩护理由在他们理智上产生的印象",①但是在人工智能司法应用中,人工智能技术以科学之名介入审判,导致法官的权威降低,②进而可能形成审判的技术依赖。例如,许多法院运用的人工智能系统不但能向法官进行类案推送,促使法官对类似案件做出近似判决,还会在法官的裁判结果与其预测性判断发生重大偏离时自动预警,触发法院领导对该案的关注。③ 这使得法官在做出与人工智能系统不一致的裁判时必然背负巨大压力,技术中性无偏的理念迫使法官依赖于其提出的意见或结论。长此以往,在强势的人工智能技术面前,法官的自信心和判断力都会受到冲击。为逃避压力和责任,法官可能倾向于采纳人工智能工具的裁判意见而放弃独立判断,于是技术依赖不但会侵蚀法官在审判中的决策权力,也将削弱法官的裁判能力。需要注意的是,人工智能司法应用中法官对技术的依赖,实质是对研发和运营相应人工智能技术的科技企业的依赖。此种依赖一旦形成,倘若不予以严格监管,那么其后果将极为严重。

最后,对科技企业在诉讼中的实质参与进行监管和追责极为困难。对审判活动的监督管理,包括案件程序和流程监控、案件质量评查与司法绩效评估乃至个案监督等,④是保证审判活动依法进行的必要措施。科技企业参与人工智能司法应用而处理数据、控制程序、参与裁判,同样应受此种监管。然而,此种监管却难以实施。原因在于:(1)参与人工智能司法应用的科技企业具有技术垄断优势,这使得来自外部的监管存在技术障碍。法院及其他监管机构对于技术的疏离,导致其在面对科技企业时往往如同"技术盲"一般存在专业知识的鸿沟。加之出于保护商业秘密和知识产权的需要,科技企业的技术具有高度保密性、算法不公开等已经引起普遍关注的问题,使得对科技企业的监管亦难以进行。(2)来自外部的监管缺少明确的标准和规范,使得由外部机构进行监管缺乏制度依据。由于人工智能技术的变革异常迅速,而技术本身以一定的容错率为发展前提,因此很难制定一套明确的标准来判断某项技术的科学性。目前,此种监管规范的缺失使得由外部机构对参与人工智能司法应用的科技企业实施监管的工作难以落实。(3)科技企业的自我监管既缺乏动力又无足够可信度,使得自我监管容易流于形式。⑤科技企业进行严格的

① 《法国刑事诉讼法典》第 353 条,参见《世界各国刑事诉讼法》编辑委员会编译:《世界各国刑事诉讼法·欧洲卷》(上),中国检察出版社 2016 年版,第 633 页。

② See Rebecca Crootof, "Cyborg Justice" and the Risk of Technological—Legal Lock—in, 119 Columbia Law Review Online, 244(2019).

③ 参见徐清宇:《智慧审判苏州模式的实践探索》,《人民法院报》2017年9月13日。

④ 参见龙宗智、孙海龙:《加强和改善审判监督管理》,《现代法学》2019年第2期。

⑤ 参见张凌寒:《智慧司法中技术依赖的隐忧及应对》,《法制与社会发展》2022年第4期。

自我监管需要付出大量的金钱、人力和技术成本,这与其追求经济利益的商业目标不符。加之自 我监管本身存在缺陷,此种监管的实际效果值得怀疑。监管难以施行,通过监管去发现并追究科 技企业因主观故意或技术缺陷而造成的不当行为责任也就无从谈起。在如此缺乏监管和追责机 制的现状下,仅依靠科技企业自身的道德观念和企业责任的约束就保证其依法、合理地参与人工 智能司法应用,不免风险过高。

(三)外部政策性风险:在审判之外的影响

科技企业对人工智能司法应用的参与,不但可能带来前述的理念性风险和结构性风险,而且在实践操作中也可能存在一些其他风险。这些风险不像前两者那样直接指向审判本身,而是会对审判之外的其他价值追求造成影响。借用美国法学家威格摩尔在对证据规则进行分类时所使用的概念,可将此种风险暂称为"外部政策性风险"。①

- 1. 数据滥用风险。如前所述,科技企业在人工智能司法应用中扮演数据处理者的角色,一旦非法处理数据就可能带来严重危害。然而,此种可能性却是现实存在的。尽管已有预防数据滥用的法律法规,企业通常也有数据合规制度,但出于获取经济利益的商业本能,此种数据滥用风险依然存在。更重要的是,相较于作为企业行为的数据滥用,因企业中某一或若干员工的不当行为而导致的数据滥用则更为常见。由"内鬼"所导致的数据泄露是数据滥用的重要原因。科技企业因参与人工智能司法应用所处理的数据可能包括重要数据甚至国家核心数据,这些数据一旦被泄露、篡改等非法处理,后果将不堪设想。
- 2. "以次充好"风险。此种风险是指科技企业因觊觎参与人工智能司法应用的巨大经济利益或其他原因,在技术水平尚不成熟时为降低成本,利用前述法律人与技术的疏离关系,以低水平的人工智能产品甚至"伪"人工智能产品滥竽充数。该现象可能带来两方面的严重后果:一是致使国帑枉费。一些企业在获得国家立项和拨款之后,在项目的研究过程中马马虎虎,最终以质量极低的成果交差了事;在与基层法官们的交流中,也有许多法官抱怨法院的智慧系统智能化程度低、使用体验差,以致法官们不愿甚至拒绝使用。如此,国家对于人工智能司法应用所投入的经费就无法获得与其预期相匹配的产出。二是低技术含量特别是安全技术水平较低的人工智能产品接入法院系统后,其所存在的潜在安全漏洞可能给针对法院系统的外部攻击提供路径和机会,从而带来网络和数据安全隐患。
- 3. 腐败风险。法院在选择科技企业参与人工智能司法应用开发时需要考虑众多因素,如技术能力、实践经验等,并经过招投标等程序。国家投资项目的招投标环节容易出现腐败风险,②企业与公职人员在此环节易发生利益勾结、捆绑现象,③而此现象在科技企业参与人工智能司法应用中同样可能发生。此外,在人工智能司法应用的系统维护、平台运营、软硬件采购等过程中亦有滋生腐败的空间。科技企业参与人工智能司法应用可能导致的腐败风险,与其他领域的腐败风险在本质上并无区别,可能导致民众对法院丧失信任、破坏社会伦理道德基础等严重后果,

① See John Henry Wigmore, A Treatise on the System of Evidence in Trial at Common Law (Volume II), Little, Brown, and Company, 1904, p.1376.

② 参见国家预防腐败局办公室编著:《工程建设领域典型案件剖析与预防腐败指引》,中国方正出版社 2011 年版,第 26 页。

③ See Daniel Egiegba Agbiboa, Between Corruption and Development: The Political Economy of State Robbery in Nigeria, 108 Journal of Business Ethics, 327(2012).

因此应当给予高度重视。对此,最高人民法院网络安全和信息化领导小组会议要求坚持不懈抓好信息化建设领域党风廉政建设,严格落实廉政风险防控制度,确保建设廉洁工程。①一些法院也已有深刻认识,如江苏省常州市钟楼区人民法院曾召开信息化建设领域集体廉政谈话会,强调在信息化建设中应规范采购流程、严守廉洁底线。②

四、规制科技企业参与人工智能司法应用的基本思路

针对上述风险,应对科技企业参与人工智能司法应用予以必要规制。可以从合理区分公私界限、明确要求科技企业"有限参与"并对其参与过程进行必要监管着手,提出规制科技企业参与人工智能司法应用的基本思路。

(一)公私界限的合理区分

人工智能司法应用中的科技企业参与、公私合作确有现实必要性,但应以明确公私界限为前提,划分各自的"势力范围",防止相互间权责越界。为此,应当再次明确并强调科技企业在人工智能司法应用中作为技术提供者的这一辅助性身份。引入科技企业参与人工智能司法应用的初衷是弥补法院在智能技术方面的短板。然而,科技企业在实践中逐步形成的程序控制者和审判参与者等角色,实际上不符合人工智能司法应用的最初设定。为正本清源,应在人工智能司法应用中强调对法院审判权的维护,明确案件的审判工作,无论程序之推进、证据之审查、事实之认定还是法律之适用,都属于审判权之内容,应由法官行使。科技企业研发运营的人工智能工具原则上只能提供提醒、建议、参考等服务,不应越界而实质地影响甚至干预审判。对于这一点,2022年《最高人民法院关于规范和加强人工智能司法应用的意见》第5条已经作出明确规定。③

基于审判权由法院行使的理念和科技企业作为技术提供者的辅助性职责定位,法官独立行使审判权并承担责任的原则在人工智能司法应用中仍应严格适用,即法官独立行使审判权,不受"其他任何机关、团体和个人"等外来力量的干预。在人工智能司法应用的背景下,还应当排除运用于数字法院建设的人工智能技术及其背后科技企业的影响,确保法官不受干扰地、超越工具理性地^④独立行使审判权,如此方能满足"让审理者裁判"的前提,进而要求"由裁判者负责",让法官承担错案裁判的司法责任。若非如此,法官的裁判既然是在人工智能技术及其背后的科技企业的影响甚至干预下做出的,那么在追究责任时不免出现各方互相推诿、"甩锅"的现象,司法责任的追究也就失去了实际操作的合理性根据。

为确保审判权独立行使,在人工智能司法应用背景下,对法官心理认知方面的引导、调适亦

① 参见王博扬:《周强主持召开最高人民法院网络安全和信息化领导小组会议讲话强调 全面加强智慧法院建设 推进审判体系和审判能力现代化》,《人民法院报》2022 年 4 月 21 日。

② 参见常钟法:《钟楼法院召开信息化建设领域集体廉政谈话会》,https://m.thepaper.cn/baijiahao_24701184, 2025-03-11

③ 《最高人民法院关于规范和加强人工智能司法应用的意见》第5条规定了"辅助审判原则",要求"坚持对审判工作的辅助性定位和用户自主决策权,无论技术发展到何种水平,人工智能都不得代替法官裁判,人工智能辅助结果仅可作为审判工作或审判监督管理的参考,确保司法裁判始终由审判人员作出,裁判职权始终由审判组织行使,司法责任最终由裁判者承担"。

④ 参见何颖:《政治学视域下工具理性的功能》,《政治学研究》2010年第4期。

值得重视。如前所述,法院在人工智能工具面前容易形成技术依赖,此种依赖亦影响法官的心理 认知。尤其当此种身着"科学"外衣的人工智能工具给出某种信息或指出某种方向时,法官会不 自觉地接受此种信息并沿着其方向做出决策,这就是心理学上的"锚定效应"。① 为防止法官的 决策即案件的裁判结果向最初"锚定值"方向偏移而导致认识偏差,应对法官做心理认知方面的 教育和培训,帮助其准确理解人工智能工具所提供的信息在审判工作中的价值和意义,正视"锚 定效应"的存在,并分析人工智能工具的表面权威性及其固有缺陷,从而为突破此种"锚定效应" 提供心理认知上的准备和宽松的裁判环境。②

(二)"有限参与"的明确要求

科技企业在人工智能司法应用中的参与应当受到必要限制,这是因为其参与的原初目的仅仅是给法院提供技术方面的支持,而非对诉讼程序和法官裁判形成制约。基于此种有限目的,科技企业参与人工智能司法应用的内容、行为方式等也应当受限,以保证与其参与目的相一致。

一方面,科技企业在人工智能司法应用中的参与事项应有限。原则上,科技企业的参与工作应当限定于技术层面,如应法院之需求研发符合要求的人工智能产品,在产品使用的过程中开展人工智能系统维护、故障排除工作,在发生网络安全或数据泄露事件时采取相应的应急措施等。明确法院工作中的某些关键事项只能由法院完成,并将其排除在科技企业的参与范围之外。这些事项包括:(1)法官创制规则的过程应当排除科技企业的参与。即便在我国这样的成文法国家,也存在通过裁判创制规则的空间,这些规则具有多样性特征,又可能升格为较高位阶的规则,③甚至面临"究竟是依照法律抑或是参酌情理来裁判"④的抉择。这需要法官协调情理与法理、做出价值判断,该过程需要极高的法理专业技能,不宜有外力的干预。(2)审判中的一些最重要事项应当排除科技企业的参与。例如,刑事案件审判中的定罪问题、行政案件中行政行为的合法性判断问题,不但事关重大,而且是判断是否出现错案、明确司法责任承担的关键问题,因此应由法官独立做出裁判。

另一方面,科技企业在人工智能司法应用中对数据的处理应有限度。科技企业在人工智能司法应用中处理数据,是法院将部分公权力外包的结果。根据比例原则的要求,其数据处理行为不得超出为人工智能司法应用提供技术支持的目的,并以最小侵害的方式进行。这一要求也符合数据安全保护领域的"数据最小化原则",即数据的处理应充分、相关,并以数据处理目的之必要为限度。⑤ 具体而言,应当根据数据分类分级的规则,分别设置科技企业的处理权限。(1)对于国家核心数据,由于其关系"国家安全、国民经济命脉、重要民生、重大公共利益",⑥因此不应

① 锚定效应,是指在不确定的情境下,人们的决策结果受到先前呈现信息的影响,导致目标值向初始值即"锚"的方向偏离,产生估计偏差的现象。See Amos Tversky and Daniel Kahneman, Judgment under Uncertainty: Heuristics and Biases, 185 Science, 1128—1130(1974). 唐卫海、徐晓惠、王敏等:《锚定效应的产生前提及作用机制》,《心理科学》2014年第5期。

② 参见杨彪:《司法认知偏差与量化裁判中的锚定效应》,《中国法学》2017年第6期。

③ 参见黄京平:《刑事司法人工智能的负面清单》,《探索与争鸣》2017年第10期。

④ 徐忠明:《探春断事:法律决策的情境与性情》,《当代法学》2020年第5期。

[©] See General Data Protection Regulation, https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/? uri=CELEX:32016R0679&from=EN, 2024-07-13.

⑥ 《中华人民共和国数据安全法》第21条第2款。

由作为私主体的科技企业处理。(2)对于重要数据,虽然可以允许科技企业基于人工智能司法应用之目的而处理,但需要有相关的严格监督制约,如制定数据处理的合规计划、在数据处理前进行安全评估、建立数据处理过程中的监测预警机制等。(3)对司法数据和个人数据设置不同的处理方案。针对司法数据的处理,其重点应聚焦于相关数据的安全保障问题;针对个人数据的处理,特别是在处理其中经作为数据主体的公民个人同意而取得的数据时,应当注重对公民个人数据权利的必要保护。限制科技企业的数据处理权限,有助于防止科技企业参与人工智能司法应用时的"越轨"行为。

(三)参与过程的必要监管

尽管存在前述种种困境,但科技企业参与人工智能司法应用所涉法益重大,若不加以监管则可能带来严重后果。为对其在人工智能司法应用中的参与过程进行监管,有以下3个方面问题需要解决。

第一,监管途径。对于科技企业在人工智能司法应用中的参与过程,可以有两方面的监管路径。(1)来自公权力机构的监管。我国已有较为完备的监督系统,纪检监察部门对于人工智能司法应用中科技企业的参与可能带来的贪腐、渎职等违法犯罪行为有调查监督的权责,检察机关作为法定的法律监督机关亦有监督审判权行使合法性的职责,此外,与科技企业进行人工智能司法应用方面合作的法院应对科技企业的参与依法进行监管。(2)来自公民的监督。公民通过行使权利可以实现对科技企业依法行事的制约,如因科技企业控制程序、参与裁判而受到权利侵害的诉讼参与人,可以根据《刑事诉讼法》第49、117条等条文的规定提出申诉、控告;若科技企业在人工智能司法应用的目的之外非法处理数据,导致公民个人数据被滥用、受到其他权利侵害或遭受损失的,相关公民可以向数据监管机构投诉或举报。

第二,技术公开。出于保护商业秘密和知识产权等的考虑,科技企业不公开其技术特别是核心技术固然有其合理性,但此种技术的封闭性和秘密性加大了对参与人工智能司法应用的科技企业的监管难度。例如,算法不公开扩大了算法歧视的空间、带来了算法黑箱的忧虑,因此有学者主张增加算法披露环节,①以满足公开公正的监管需求。为兼顾监管需求与合理的商业利益,科技企业的技术公开应有限度:一方面,公开的技术内容应与其所涉法益平衡,只有当其对司法公正、公民核心权利保障产生重大影响时才应当公开;另一方面,技术公开可以仅在有限范围内进行,如可以采取在法院、科技企业与受其影响的公民个人之间签署保密协议的方式,规范被公开技术的使用方式及其违约后果,同时限制技术公开的范围。

第三,保障机制。(1)竞争机制。独家经营往往会妨碍数据产品的多样化,可能导致不当提高数据产品的定价。② 因此,为防止科技企业用低技术水平的产品"以次充好",应当引入竞争机制,避免在人工智能司法应用中对某一家科技企业的排他性授权。(2)退出机制。规定科技企业在人工智能司法应用中的权利和义务,对于未能提供合格人工智能产品、存在不当行为或自身经营出现困难的科技企业,设置主动或被动退出人工智能司法应用工作的相应机制,以防止人工智能司法应用的公私合作协议变成"铁券丹书",从而保证国家财政经费得到合理使用。(3)追责机

① 参见张凌寒:《权力之治:人工智能时代的算法规制》,上海人民出版社 2021 年版,第 185 页。

② 参见王锡锌、黄智杰:《公平利用权:公共数据开放制度建构的权利基础》,《华东政法大学学报》2022 年第 2 期。

制。当科技企业不当行为导致严重后果或者涉及违法犯罪时,应当有相应的追责机制。例如,科技企业在运营平台、处理数据中因疏忽大意导致发生网络安全和数据泄露事件的,应当按照《中华人民共和国网络安全法》《数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等相关法律法规承担责任。

五、规制科技企业参与人工智能司法应用的制度展开

在上述讨论的基础上,从制度层面规制科技企业在人工智能司法应用中的参与,应当从调适法院与科技企业的关系、确立技术标准、科以数据安全保护义务、保障审判权独立运行、保护公民诉讼权利等方面展开。其中,法院与科技企业关系的调整是规范科技企业参与人工智能司法应用的基本前提,确立技术标准与科以数据安全保护义务是实现对科技企业参与行为有效规制的具体手段,而保障审判权独立运行和保护公民诉讼权利则是科技企业参与人工智能司法应用是否符合法治之要求的重要判断标准。

(一)法院与科技企业关系的具体调适

在人工智能司法应用中,妥善处理法院与科技企业的关系,是缓解或避免科技企业参与所带来的理念性和结构性风险,实现对科技企业的有效监管、防止腐败发生的必要前提。此种调适符合前文所述的公私权限划分及科技企业"有限参与"的基本理念。为处理好二者的关系,应设置以下两方面的具体要求。

- 1. 公私合作下的各司其职。人工智能司法应用中法院与科技企业的公私合作以技术为接口,此种在技术层面展开的合作并不影响二者各司其职。科技企业本质上是技术的提供者和维护者,其对数据的处理、程序的控制和裁判的参与,只不过是其通过技术参与人工智能司法应用后的客观的甚至是不得已的结果,应当予以限制乃至避免。而法院应当依法独立行使审判权,在审判过程中发现其在技术方面的需要后,向参与人工智能司法应用的科技企业提出需求,由科技企业提出解决方案。在此过程中,法院既是需求的提出者,又是人工智能技术的运用者,其主导者的地位十分明确。法院的核心权力即审判权不应受到科技企业的干预,同时法院在人工智能司法应用中还应对科技企业的技术提供行为进行指导和监管。而科技企业在通过提供技术承担"司法辅助职能"时,其明显超越界限的行为应当得到有效制止。
- 2. 双方交往的适度隔离。法院与科技企业、法院工作人员与科技企业工作人员"过从甚密"不但可能带来职司混淆的风险,还为腐败的发生提供了空间和机会。因此,在双方的交往中进行适度的隔离,无论从保证双方职司分离还是从预防贪腐的角度看都有重要价值。此种适度隔离尤其应在招投标和技术运用两个环节得到充分重视。(1)在招投标环节,评标专家需要与作为投标人的科技企业保持足够距离,从而保证中立客观立场,防止其间发生经济利益的勾连而导致腐败。目前实践中通常以随机性评审的方式来保证评审专家的中立性。以上海市为例,人工智能司法应用的招投标是政府采购部门从既有的专家库中随机抽取评标专家进行评审的。这种做法虽然能够奠定招投标公正性的基石,但仍应注意两方面的问题:一是要保证专家库数量足够、轮换及时,二是要防止法院作为委托方在招投标环节以倾向性意见影响专家评审。(2)在技术运用环节,法官们在使用人工智能技术产品时难免遇到技术障碍,需要向参与人工智能司法应用的科技企业寻求技术支持。在此种情形下,为避免因二者直接接触而导致科技企业及其技术人员对

案件审理产生影响,法官的相关技术需求宜通过法院的行政装备管理、技术管理等部门提出,并由这些部门与科技企业联系而统一协调安排,从而在审理案件的法官与科技企业之间设置屏障以限制其直接交往。

(二)技术标准之确立

人工智能司法应用中技术标准的缺失不但令针对参与人工智能司法应用的科技企业的监管 缺少依据,而且存在前述"以次充好"、侵吞国帑、贪污腐败等风险。此外,人工智能司法应用"基 础设施技术标准的空白使各系统和平台缺乏整体性规划、互操作性受限,诉讼服务数据标准、资 源分类标准、开放式继承模型与集成标准的缺失致使标准化、规范化、集约化受限,司法审判场景 下算法可解释性标准的缺失可能引发决策偏误和正当性隐忧",①从人工智能司法应用整体发展 的角度看,确立技术标准亦有基础性意义,符合加强监督的基本理念要求。

- 1. 人工智能司法应用的技术标准应有科学性。尽管目前人工智能、大数据等技术都处在快速变革、迅猛发展的阶段,制定完全统一、规范的技术标准的难度极大,但业界对某些基本原理和核心原则已达成共识。这些共识为构建人工智能司法应用技术标准的科学基础提供了可靠支撑。例如,目前科学界的共识是人工智能技术仍处在低智能水平阶段,因而将其运用于司法领域就应更为审慎,特别是在其技术水平仍不足以满足案件审理的正当化要求时,不应将其用于证据审查判断、案件事实认定等审判的核心事项。又如,人工智能技术的研发需要允许一定的容错率,这是科学研究的基本常识。相关容错率标准的制定只要符合技术发展的客观现状,就可以作为科技企业参与人工智能司法应用的免责理由。
- 2. 人工智能司法应用的技术标准还应有一定的灵活性。根据《中华人民共和国标准化法》第2条的规定,标准按照制定主体可以分为国家标准、行业标准、地方标准和团体标准、企业标准,按照强制效力可以分为强制性标准与推荐性标准。从目前人工智能司法应用相关技术发展的现实情况看,制定统一的强制性国家标准的难度较大,可以考虑在企业标准的基础上逐步制定行业的推荐性标准,以此作为判断科技企业提供的人工智能产品技术水平的依据。此外,可以在企业技术研发的不同阶段,针对响应需求、复制需求和创造需求等不同目的,制定多元技术标准,②以促进科技企业对法院技术需求的响应。
- 3. 人工智能司法应用技术标准的制定要有充分的协商性,并体现各方利益。我国目前在制定人工智能技术标准时,常通过全国信息技术标准化技术委员会网站、电子信息技术标准化平台等网站公示以及纸质文件和电子邮件的定向分发等方式征询意见,③参与面过于狭窄。作为公共产品,人工智能司法应用中的技术标准制定应当充分听取法院、科技企业、社会公众等各方意见,并在协商的基础上体现各方利益。尤其此种技术标准将用于对参与人工智能司法应用的科技企业的评价,因而对于其提出的意见应当给予足够重视,以保证其合法利益。

(三)数据安全保护义务之履行

科技企业在人工智能司法应用中扮演数据处理者的角色,应以数据处理者的身份,根据《数

① 张欣:《我国人工智能技术标准的治理效能、路径反思与因应之道》,《中国法律评论》2021 年第 5 期。

② 参见周翔:《智慧法院的生成机制与未来发展趋势》,《西安交通大学学报》(社会科学版)2021年第3期。

③ 参见中国电子技术标准化研究院、全国信息技术标准化技术委员会编著:《信息技术标准化指南(2019)》,电子工业出版社 2019 年版,第4页。

据安全法》等相关法律承担数据安全保护之义务。根据前文所述,必要监管之基本理念中亦有监管科技企业履行数据安全保护义务的内容。具体而言,在数据处理前、数据处理中、数据处理后以及发生数据安全事件时这四种场景下,分别需要承担以下义务。

- 1. 数据处理前的审查评估义务。处理数据之前应根据数据分类分级方式,审查不同类型数据的属性和处理后果,以针对不同类型的数据做好相应的安全风险防范。需要注意的是,此种数据处理前的审查评估工作究竟应由法院来做还是科技企业来做,值得思考。根据数据分级的要求,科技企业本就不应"染指"国家核心数据,因此法院有筛除国家核心数据的初步义务,以尽量避免科技企业接触此类数据。完成此种初步义务后,评估审查工作可以交由科技企业完成,由其根据重要数据与一般数据的不同分级以及不同数据的内容和属性,采取不同的处理方式。
- 2. 数据处理中的安全控制义务。科技企业在数据处理中的安全控制义务主要体现在 3 个方面:(1)建立数据处理的安全监测规范和制度,如设置加密、记录处理日志、开展安全巡查等,以保证数据处理常规化地符合数据安全保护的要求;(2)针对数据安全风险应有预警机制,对系统中存在的安全漏洞、补丁后门、病毒木马等,设置警报装置,以便及时发现和处理;(3)按照数据本地化原则,要求科技企业将人工智能司法应用中所处理的数据存储于国内,并根据《数据安全法》第 36 条之"封阻"规定,严格限制数据出境,即非经有权之主管机关批准,不得向境外提供相关数据。
- 3. 数据处理后的封存删除义务。科技企业参与人工智能司法应用而处理数据,应适用国家机关处理数据的相关规定,不得超出处理目的所必需的范围和限度。① 在目的达成之后,科技企业应立即停止对相关数据的处理行为,并在法定的情形下,根据法院的指令封存或删除相关数据,以消除相关数据被泄露或滥用的风险。目前《刑事诉讼法》和相关法律法规对于未成年人的犯罪记录封存已有相关规定,可以以此为基础,再结合数据安全保护相关法律关于删除权的规定,明确科技企业在数据处理完成后的封存删除义务。
- 4. 发生数据安全事件时的应急处置义务。即便采取严格的数据安全保护手段,数据安全事件仍不可能杜绝。在发生数据安全事件时,作为数据处理者的科技企业应采取紧急措施,尽可能减少损失、降低危害。一方面,科技企业应在数据安全事件发生后的第一时间,依照规定向数据安全监管机构报告,在必要时亦需要根据法律规定向作为数据主体的公民通报,以避免因该事件给其带来人身安全等方面的重大威胁;另一方面,科技企业应根据应急流程立即采取措施,如关闭系统权限、更换硬件设备、查杀病毒木马、隔离感染数据等,通过实施相关危机处理机制以控制损害后果。

六、结 语

人工智能技术的迅猛发展使得"现在已是未来"。② 在数字时代的浪潮中,原本"各行其是、

① 参见《中华人民共和国个人信息保护法》第34、37条。

② 参见李开复:《AI·未来》,浙江人民出版社 2018 年版,第 250 页。

分为两枝"^①的科技企业与法院进行公私合作,已然成为人工智能司法应用的常规模式。科技企业通过以技术为接口的参与,塑造了数字法院的基本样态,极大提升了法院数字化的速度和水平,但也必然带来挑战。在客观看待科技企业参与人工智能司法应用必要性的前提下,直面其引发的问题,非但不会导致对科技企业参与的排斥,反而有助于以"相对合理"^②的思路趋利避害,实现此种参与在法治化的框架内良性运行。面对科技企业在人工智能司法应用中日益重要的作用,通过制定与实施具体规则,厘清公私之间的界限,限定科技企业参与的范围和方式,并对其参与予以适当监管,人工智能的司法应用仍然能够遵循诉讼中审判权独立运行、公民权利保障等维护司法公正的基本原理,也能够应对数据安全、技术依赖、职务廉洁性等方面的新挑战,从而使得科技企业的参与和人工智能司法应用朝着"服务人民群众、服务法官办案"^③的最初目的同向而行。

Abstract: The participation of technology companies in judicial applications of Artificial Intelligence is an inevitable phenomenon driven by the heavy caseload pressure on courts and the inherent pursuit of commercial interests by enterprises. In the judicial applications of Artificial Intelligence, technology companies play technical roles such as product developers, system maintainers, and platform operators. However, they also essentially act as data processors, procedure controllers, and adjudication participants. This dual role may conflict with fundamental principles of adjudication, alter litigation models, and introduce other external policy risks. To address these risks, it is necessary to reasonably distinguish between public and private boundaries in the participation of technology companies in judicial applications of Artificial Intelligence, clarify the basic requirements for "limited participation", and subject the participation process to necessary regulation. Accordingly, by adjusting the relationship between courts and technology companies, establishing corresponding technical standards, and imposing data security protection obligations, the participation of technology companies in judicial applications of Artificial Intelligence can be reasonably regulated to ensure compliance with the basic requirements of the rule of law.

Key Words: technology companies, Artificial Intelligence, jurisdiction, data security

责任编辑 王虹霞

① [美]理查德·A.波斯纳:《各行其是:法学与司法》,苏力、邱遥堃译,中国政法大学出版社 2017 年版,第 1页。

② 参见龙宗智:《相对合理主义》,中国政法大学出版社 1999 年版,第 3 页。

③ 宁杰:《周强主持召开最高人民法院专题会议分析审判执行工作运行态势强调 全面深化司法改革 促进审判质效提升》,《人民法院报》2016 年 7 月 26 日。